
                                              වර්ගජ ප්‍රකාශන වල සාධක 

වීජීය ප්‍රකාශන වල සාධක 

• 3𝑥 + 6 යනු පද දදකක් ඇති වීජීය ප්‍රකාශනයකි. එය 3(𝑥 + 2)දෙස දැක්ූ විට 3 හා (𝑥 + 2) එහි සාධක දේ. 
• 4𝑥2 + 6𝑥 = 2𝑥(2𝑥 + 3) නිසා 2,𝑥 හා (2𝑥 + 3) යනු 4𝑥2 + 6𝑥 හි සාධක දේ. 

ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන වල සාධක 

• ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන යනු,𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ආකාරදේ ප්‍රකාශන දේ. 

 

• ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන යක් වීමට නම් දමහි 𝑎 ≠ 0, 𝑏 ≠ 0, 𝑐 ≠ 0 විය යුතුය. 

𝑎 = 𝑥2 හි සංගුණකය 

𝑏 = 𝑥 හි සංගුණකය 

𝑐 = නියත පදය දේ. 

නිදසුනක් දෙස 𝑥2 + 5𝑥 + 6 ගත හැක.  

𝑥2 + 5𝑥 + 6 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  

දමහි,                                                               𝑎 = 1, 𝑏 = 5, 𝑐 = 6 දේ. 

නිදසුනක් දෙස − 𝑥2 − 𝑥 + 6 ගත් විට, 

−𝑥2 − 𝑥 + 6 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  

දමහි,                                                             𝑎 = −1, 𝑏 = −1, 𝑐 = 6 දේ. 

(𝑥 + 2)හා (𝑥 + 3) ගුණිතය ෙබා ගත් ආකාරය සෙකා බෙමු. 

(𝑥 + 2)(𝑥 + 3) = 𝑥(𝑥 + 3) + 2(𝑥 + 3) 

= 𝑥2 + 3𝑥 + 2𝑥 + 6 

= 𝑥2 + 5𝑥 + 6 

• 𝑥2 + 5𝑥 + 6  ආකාරයට ඇති ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශනදේ මැද පදය වන 5𝑥,පද දදකක එකතුවක් (3𝑥 + 2𝑥) දෙස 

දක්වා ඇත. 

පළාත් අධයාපන  දදපාර්තදේන්තුව සබරගමුව - සති පාසල 
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• 3𝑥 හා 2𝑥 පදවෙ ගුණිතය, 3𝑥 × 2𝑥 = 6𝑥2 දෙස දක්වා ඇත. 

• 𝑥2 + 5𝑥 + 6 ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශනදේ මුෙ හා අග පදවෙ ගුණිතය, 𝑥2 × 6 = 6𝑥2 දේ.   

 

1. 𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎 හි සාධක දසායමු. 

 

මුෙ හා අග පද වෙ ගුණිතය = 𝑥2 × 10 = +10𝑥2  

මැද පදය = +7𝑥 

එකතුව +7𝑥 එන දෙසද, ගුණිතය + 10𝑥2 එන දෙසද + 7𝑥 සෑදිය හැක්දක් + 5𝑥 හා + 2𝑥 මගිනි. 

එවිට,                                                        𝑥2 + 7𝑥 + 10 = 𝑥2 + 5𝑥 + 2𝑥 + 10 

                           = 𝑥(𝑥 + 5) + 2(𝑥 + 5) 

                                                                                           = (𝑥 + 2)(𝑥 + 5) 

2. 𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 හි සාධක දසායමු. 

මුෙ හා අග පද වෙ ගුණිතය = 𝑥2 × 12 = +12𝑥2  

මැද පදය = −7𝑥 

එකතුව −7𝑥 එන දෙසද, ගුණිතය + 12𝑥2 එන දෙසද − 7𝑥 සෑදිය හැක්දක් − 4𝑥 හා − 3𝑥 මගිනි. 

එවිට,                                                        𝑥2 − 7𝑥 + 12 = 𝑥2 − 4𝑥 − 3𝑥 + 12 

                           = 𝑥(𝑥 − 4) − 3(𝑥 − 4) 

                 = (𝑥 − 4)(𝑥 − 3) 

3. 𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 − 𝟖 හි සාධක දසායමු. 

මුෙ හා අග පද වෙ ගුණිතය = 𝑥2 × (−8) = −8𝑥2  

මැද පදය = −7𝑥 

එකතුව −7𝑥 එන දෙසද, ගුණිතය − 8𝑥2 එන දෙසද − 7𝑥 සෑදිය හැක්දක් − 8𝑥 හා + 𝑥 මගිනි. 

එවිට,                                                       𝑥2 − 7𝑥 − 8 = 𝑥2 − 8𝑥 + 𝑥 − 8 

                 = 𝑥(𝑥 − 8) + (𝑥 − 8) 

         = (𝑥 − 8)(𝑥 + 1) 

4. 𝟐𝒂𝟐 + 𝟏𝟑𝒂𝒃 − 𝟕𝒃𝟐 හි සාධක දසායමු.  

මුෙ හා අග පද වෙ ගුණිතය = 2𝑎2 × (−7𝑏2) = −14𝑎2𝑏2 

මැද පදය = +13𝑎𝑏 

එකතුව +13𝑎𝑏 එන දෙසද, ගුණිතය − 14𝑎2𝑏2 එන දෙසද + 13𝑎𝑏  සෑදිය හැක්දක් + 14𝑎𝑏 හා − 𝑎𝑏 මගිනි. 



එවිට,                                            2𝑎2 + 13𝑎𝑏 − 7𝑏2 = 2𝑎2 + 14𝑎𝑏 − 𝑎𝑏 − 7𝑏2   

                                                                                           = 2𝑎(𝑎 + 7𝑏) − 𝑏(𝑎 + 7𝑏)            

                                                                                           = (2𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 7𝑏)    

5. 𝟏𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝒙𝟐 ආකාරදේ ප්‍රකාශන වෙ සාධක දසවීමට ඇති විට එය,  

−𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟏𝟐 ආකාරයට ලියාදගන සාධක දසවීම පහසුයි.  

𝟕.1 අභ්‍යාසයට සහ 7.2 අභ්‍යාසයට පිළිතුරු සපයන්න. 

  වර්ග දදකක අන්තතරයක් දසේ දැක්දවන ප්‍රකාශන වල සාධක 

(𝑥 − 𝑦) හා (𝑥 + 𝑦) යන ද්වවිපද දදදකහි ගුණිතය සැෙකූ විට, 

(𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦) = 𝑥2   +  𝑥𝑦 −  𝑥𝑦 −  𝑦2 

    = 𝑥2 −  𝑦2 

    𝑥2 −  𝑦2 = (𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦)     

𝑥2 −  𝑦2 = 𝑥2 + 0 −  𝑦2දෙස ලිවිය හැකි නිසා,  

𝒙𝟐 + 𝟎 −  𝒚𝟐 හි සාධක දවන් කරමු. 

මුෙ හා අග පද වෙ ගුණිතය = 𝑥2 × (−𝑦2) = −𝑥2𝑦2 

මැද පදය = 0 

එකතුව 0 එන දෙසද, ගුණිතය − 𝑥2𝑦2 එන දෙසද 0 සෑදිය හැක්දක් − 𝑥𝑦 හා + 𝑥𝑦 මගිනි. 

එවිට,                                                               𝑥2 + 0 −  𝑦2 = 𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑥𝑦 −  𝑦2    

                                     = 𝑥(𝑥 − 𝑦) + 𝑦(𝑥 − 𝑦) 

                           = (𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 

         𝑥2 −  𝑦2 = (𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦) 

නිදසුන්:- 

1. 𝑥2 − 4 = 𝑥2 − 22 = (𝑥 − 𝑦)(𝑥 + 𝑦) 

 

2. 25𝑎2 − 16𝑏2 = 52𝑎2 − 42𝑏2 = (5𝑎 − 4𝑏)(5𝑎 + 4𝑏) 

 

3. (𝑥 + 3)2 − 𝑦2 = [(𝑥 + 3) − 𝑦] [(𝑥 + 3) + 𝑦] 

 

4. (𝑎 − 2)2 − (𝑎 + 5)2 = [(𝑎 − 2) − (𝑎 + 5)] [(𝑎 − 2) + (𝑎 + 5)] = [𝑎 − 2 − 𝑎 − 5][𝑎 − 2 + 𝑎 + 5] 

= (−7)(2𝑎 + 3) 

𝟕.3 අභ්‍යාසයට සහ 7.4 අභ්‍යාසයට පිළිතුරු සපයන්න. 


